

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

SUSCRIPCIÓN

SEGOVIA, mes..... 1 PESETA
FUERA, trimestre..... 3.50
EL PAGO EN SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACIÓN

—PLAZA DEL CORPUS, 11—

REDACCIÓN É IMPRENTA

—SAN AGUSTÍN, 7—

APARTADO NÚMERO 11

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

TELÉFONO NÚMERO 25

El obrero y la política

Siempre nos ha sido simpática la orientación de los obreros hacia la sindicación profesional.

Obreros que se reúnen para tratar de asuntos relacionados con la profesión que ejercen, procurando el mejoramiento de su clase por la adquisición de nuevos conocimientos y solicitan de los Poderes públicos leyes que regulen el trabajo y mejoren las condiciones en que éste se verifique, siempre nos han llenado de alegría porque para mejorar su situación quitando al trabajo lo que tiene de castigo para convertirlo en medio honesto y necesario para ganar el sustento de los suyos. Estos obreros se aprovechan de la sindicación como indispensable en los actuales tiempos para cumplir su deber profesional, desoyendo los cantos de sirena de ciertos vividores que no dejan de predicar un paraíso de venturas á los que la desgracia y el infortunio, sino sus mismos desórdenes, han colocado en tristísima y desesperada situación.

Frente al obrero que considera como un deber la asociación profesional, existen las llamadas *sociedades de resistencia* de carácter socialista con vistas á la revolución.

La lucha de clases, el odio africano de pobres y ricos, la nivelación social, la destrucción de la religión, del ejército, y de la magistratura, son las aspiraciones de esos obreros que así mismos se llaman *conscientes* sin darse cuenta de que, pretendiendo librarse de la que llaman esclavitud del capital, esclavitud fácil de evitar dada la moderna organización societaria, han caído en las mallas doradas de un servilismo despótico y tirano.

Digalo sino la última huelga de Zaragoza, digna continuación de la de Madrid, en las que los obreros han sido manejados como una manada de borregos olvidándose de que se les había predicado su emancipación y su libertad.

Una ventaja se obtiene cuando el movimiento huelguista obedece á manejos revolucionarios y es que al fracasar la huelga se nota un gran descenso en las sociedades de resistencia, efecto de la verdadera conciencia y del buen sentido que gracias á Dios existe en la mayor parte de los obreros. Es que el obrero lucha por mejorar su situación hasta llegar al heroísmo, más nunca para servir de pedestal á personajes poseídos de satánica soberbia. Los obreros honrados nunca serán políticos.

FERNAN-NUNO.

La moneda falsa y los duros sevillanos

La Unión Gremial de Sevilla se ha dirigido al ministro de Hacienda manifestándole que circula con abundancia moneda falsa y en especial duros sevillanos y que ocasionan un gran transtorno al comercio.

También se queja dicha autoridad de que no se ejerza una constante vigilancia

para impedir la falsificación de billetes de 50 y 100 pesetas; y pide además al ministro que ordene á las Sucursales del Banco admitan las monedas de plata que tienen defectos de construcción, como hoja, deterioro en las inscripciones, etc., etc.

En Segovia algunos comerciantes se han negado á admitir duros sevillanos.

Notas de La Granja

Un cotillón y una tempestad.—En casa de los señores de Bauer.—Flores y cuadros.—La concurrencia.

San Ildefonso, 18.

Desde que la marquesa de Squilache organizó su te en honor de los Infantes, ha comenzado la animación en este Real Sitio. Las fiestas agradables se sucederán con frecuencia, y los jóvenes de la colonia veraniega no tendrán motivo para quejarse.

Para ayer tenían dispuesto varios distinguidos jóvenes, muy jóvenes, de la colonia, como los Bauer, Comyn, Cavestany y Martorell, un alegre baile en honor de las muchachas. Estas, á su vez, se entretuvieron en confeccionar un cotillón, con los recursos que la localidad les ofrecía. Y se prepararon en efecto, lazos y bolsas, graciosos adornos de cabeza, carteras, jarras segovianas, abanicos, cajas de música, vasos de La Granja, etc.

La fiesta debía celebrarse en el Tiro de Pichón, que había sido preciosamente decorado. Sobre el *skating*, convertido en salón de baile, se habían levantado bellos arcos de follaje, bajo los cuales cruzarían las juveniles parejas como en una decoración de cuadros de Watteau. Para iluminar el Tiro, al anochecer se habían dispuesto en el campestre escenario farolillos de calores.

Pero ¡ay!, á las cinco de la tarde, cuando las muchachas se preparaban á dirigirse al Tiro, descargó sobre el Real Sitio una formidable tempestad. Truenos, relámpagos, rayos... y el diluvio... Una imprevista figura de cotillón, con la que no contaban los simpáticos organizadores de la fiesta.

Pero hay siempre una Providencia para la juventud, y esta vez lo fué la amable señora de don Gustavo Bauer. La distinguida dama brindó hospitalidad en su casa á los que á ella quisieron acogerse, y en medio de la sinfonia de truenos se dieron algunas vueltas de vals en la hermosa residencia. Así quedó vencida la tormenta.

Aún hizo más la señora de Bauer, y fué repetir el ofrecimiento para el caso de que el barómetro y los elementos continuaran al día siguiente haciendo tonterías. La previsión fué acertada, porque la tormenta nos favoreció de nuevo, y el baile ha tenido que celebrarse en la elegante casa de los señores de Bauer.

Entraban los convidados por el jardín, pisando sobre amarilla estera, y después de atravesar el salón del piso bajo (en el que el pincel de Mérida trazó sobre azulejos; «á cuerda seca», como parece que se dice ahora, gallardas siluetas de caballeros de la época de los Austrias), llegaban á los salones del piso principal.

Su Alteza la Infanta doña Isabel fué, como siempre, de las más puntuales en presentarse. Recibieron á la augusta dama la señora de Bauer, sus hijos y los demás jóvenes organizadores del cotillón.

Desde su casa de Prados habían llegado la marquesa de Castelar y la condesa de Adanero, con el bello refuerzo de sus hijas.

Toda la casa parecía convertida en un jardín. Tal era la profusión de flores. La bella transformación se había realizado en pocas horas.

Se organizó un rigodón de honor, que la Infanta bailó con Juanito Comyn. Después bailó en otro con el señor Chinchilla, oficial del batallón de Covadonga, que está de jornada en La Granja.

Inmediatamente comenzó el divertido cotillón, con el reparto de lazos, abanicos y juguetes. Las bellas confeccionadoras pudieron quedar satisfechas de su obra.

La Infanta Isabel bailó el cotillón con Ignacio Bauer, primogénito de los dueños de la casa.

La preciosa fiesta se interrumpió para merendar. Hay que decir que la amable intervención de la señora de Bauer en el asunto fué de grande utilidad?

Mientras los jóvenes gozaban los encantos del vals, los que ya no bailaban recorrían los elegantes salones, para admirar en ellos las muchas obras de arte que los embellecen.

Vive aún en la casa el espíritu de aquel bondadoso don Ignacio Bauer, de grata memoria, y perdura también el recuerdo del insigne Arturo Mérida, uno de los artistas á quien protegiera el generoso banquero. De los muros cuelgan lienzos de los pintores que estaban en boga hace veinticinco años. Algunos de aquellos cuadros obtuvieron medallas en las Exposiciones.

De Mariano Benlliure, que entonces pintaba más que esculpía, hay en la casa varias acuarelas y escenas de toros, interesantes para juzgar su labor artística.

De otros pintores como Palmarelli y Esquivel, pertenecientes á la anterior generación, hay también bellísimas obras.

El cotillón fué animadísimo y muy divertido. Lo dirigieron á la americana, muy bien, por cierto, Alfredo Bauer, Juanito Comyn y Antonio Cavestany.

La concurrencia que asistió al baile, convidada, como ya se ha dicho, por los jóvenes organizadores, se formaba de las muchachas de la colonia veraniega y de sus familias.

Citaremos algunos nombres: Marquesas de Nájera, Castelar, Squilache, Salas y Frontera; condesas de Adanero y Villaverde la Alta, y señoras y señoritas de Dato, Ulloa, Dorado, Coello, Comyn, Maturana, Cabrera, Tovar, Tolosa, La Riva, Aguilar de Inestrillas, Llorens, Aranda, Rodríguez, Bertrán de Lis, Retortillo, Mata, Dumont, Marín y Elorriaga.

También estaban don Alonso Coello, el conde de Adanero, el marqués de la Frontera, el conde de Montelirios, el de Villaverde la Alta, y los señores Retortillo y Dorado, entre otros.

La Infanta visitó detenidamente la casa, que es tan elegante como espaciosa y al retirarse, á los sones de la Marcha Real, fué acompañada hasta su coche por las parejas que acababan de bailar, y que la vitorearon con gran entusiasmo.—M.

Los segundos exámenes en las Academias militares

Dico «El Mundo»:

«Muchos padres de los alumnos de las Academias militares que han perdido más de una asignatura en los exámenes de fin de curso, nos encarecen dirijamos un ruego al ministro de la Guerra, para que á semejanza del año anterior se les conceda examinarse en Septiembre.

No creemos que existan grandes dificultades para que se pueda acceder á tal petición. Se ha otorgado en otras ocasiones esta gracia y es de esperar que ahora el general Luque, atenderá los justificados y simpáticos deseos de esos padres, que sólo pretenden que sus hijos no sean menos afortunados que sus compañeros de años anteriores.

Esperamos dar una grata noticia á los que tuvieron la desgracia de ver alejarse el plazo de la terminación de su carrera, que entretanto deben estudiar y prepararse, para salir airosos en el próximo Septiembre.»

Noticias militares

Reemplazo

Pasa á situación de reemplazo el comandante de Artillería don Nereo Martínez y Luján.

Destino

Ha sido destinado á la comandancia de Segovia el segundo teniente de la Guardia civil (E. R.), don Manuel García Gómez.

Estragos de las tormentas

Los tormentas que estos últimos días han descargado, han producido graves daños en los pueblos de Castilla, especialmente en Salamanca, donde han ocurrido sensibles desgracias.

En Segovia y su provincia, aparte de lo que ayer apuntábamos, ignoramos que hayan causado otros efectos.

En La Granja, anteayer descargó una tormenta bastante fuerte, y hasta después del medio día estuvo incomunicada con Madrid.

Ayer por la mañana hubo una nueva tormenta, más violenta aún, y la incomunicación duró hasta por la tarde.

ACADEMIA DE ARTILLERÍA

LOS EXÁMENES DE INGRESO

DÍA 19

Primer ejercicio

Don Manuel García Serna, don Manuel Valcarce y Gallegos, don Carlos Janel Bolunga, don Ulpiano Iráyoze é Ibarraqui, don Félix Martínez Carrasco, don Luis Romero Candan, don Francisco Hernández Escrivá, don Leopoldo García Gómez don Aurelio Cucuya Hernández, don Victoriano Onrubia Anguiano, don Juan de Muguero y Muguero, don Gabriel Olivá Corominas, don Ricardo Fernández de Cuevas, don Manuel Gavilá Pelegrí, don Carlos Aymerich y Luego.

Don Ramón Páramo Díez, don Angel Pecheira Lamaza, don José Contreras Martínez, don Felipe de Acuña y Díaz Trechuelo, don Antonio Crespo Galbis, don Clemente Lerdo de Tejada, don José Rum y Ros, don Emilio Caruncho Astray, don Ramón García Larrea, don José Rodríguez Sánchez y don Pedro Fiol Sbert.

Desaprobados los números 248, 264, 271, 276, 450, 287, 298, 299.

Segundo ejercicio

Don Juan de Carranza García, 8 en Aritmética

232

LA REINA DE LAS EGIPCIAS

trar agua. Veamos para qué puede haber servido...

A pesar de que ignoraba el principio de la historia de Shaftesbury, adivinó mucha parte de ella, pensando en las convulsiones políticas de Inglaterra, en los proscripciones partidarios de la causa realista, y se dijo:

—Este pozo es un escondite; debe tener otra salida, oculta tal vez bajo una espesa capa de cieno.

Juan comenzó entonces á sondear el suelo con su puñal. El suelo estaba formado por una capa de tierra tan blanda, que su puñal se introdujo hasta el puño. Púsose á trabajar en la oscuridad, pues juzgó inútil malgastar su mecha. Separaba la tierra con una mano y trabajaba con la otra. Al cabo de una hora había hecho un agujero de tres pies, y la hoja de acero chocaba con un cuerpo duro. Siguió con la mano la dirección del puñal, palpó aquel objeto y reconoció una anilla de hierro. Entonces Juan volvió á encender la mecha. La anilla estaba adherida á una losa de piedra de dos pies de ancho que parecía cubrir la entrada de otro pozo. El rey de los gitanos puso su mecha en el suelo con objeto de tener las manos libres, y metiendo el mango de su puñal, por la anilla, hizo un esfuerzo sobrehumano y levantó la losa. Una fétida boca-

y 12 en Algebrá; don José de Burgos Carrillo, 8 y 7.º; don Daniel Díez Pascual, 14 y 16.º; don Francisco Alcover García del Arenal, 12 y 13.º; don Gonzalo Méndez Parada, 9 y 10.º; don Elias Gallardo Gallegos, 10 y 10.º; don Fernando Ahumado Lopez, 11 y 12.º; don Carlos de Azcárraga Montesinos, 12.º y 9.º; don Arturo Méndez López, 14 y 10 y don Manuel de Lemas y Calderón de la Barca, 12 y 10.

Fueron desaprobados los números 188, 934, 1020, 109, 1041, 209, 731, 573, 238 y 240.

DESDE LA GRANJA

LOS REYES EN EL CAMPO

III

Si alguien cree que es la comida diaria de los Reyes un refinamiento consumado de las artes culinarias, una excitación desmedida á la gula, está equivocado. Abundante sin derroche, exquisitamente condimentada, sin esos *modernismos* internacionales que hacen de todas las cocinas buenas, de retazos de todas ellas, una cocina mala, el yantar de los Reyes tiene por base —y á ello se sacrifica lo demás— los alimentos sanos, con pocos ingredientes artificiales. En el campo, sobre todo, gusta el Rey de que los frutos de la tierra no sean *desfigurados* con exceso, y la Reina, que no ha opuesto la menor dificultad en el cambio de sistema inglés al español, si se exceptúan algunos platos especiales, comparte esos gustos con su regio esposo.

Poco más de una hora suelen permanecer en el comedor de la Granja las augustas personas y sus acompañantes, porque la sobremesa, saboreando el café y el habano, hacen la los caballeros en el salónillo próximo, mientras la Reina, con la princesa Luisa y las damas de su servidumbre, se entretienen en charlotear asuntos femeninos.

Muchos días, no todos, duerme siesta el Rey, una corta siesta, entre tres y cuatro de la tarde, é invierte luego unos tres cuartos de hora en su «toilette» de la tarde y en acabar el despacho de los asuntos, si algo quedó pendiente del medio día, ó si llegado en otro correo.

¿Qué hace entretanto la Reina? Pues ved, lector: la Reina cose, con tan solícito afán, con tanto cuidado, como si se tratase de urgente labor obligada; ni más ni menos que si tuviera que entregar á hora convenida el fruto de su tarea.

En esta ocupación ayúdale con visible placer la señorita de Heredia, cuyas manos blancas y finas hacen primores de confección y de bordados. Alguna vez las damas de servicio, contagiadas por el ambiente del *obrador* se sienten obreras y en menos que se dice, la cámara de S. M., esplendorosa y rica, queda transformada en importante taller.

Ruedan por el suelo ovillos y carretes, pasan de mano en mano enaguillas y *babís*, y en el respaldo de los regios sillones van

FOLLETÍN DE «EL ADELANTADO» 229

XX

No era por cierto la casualidad quien había puesto á Bolton sobre la pista de Cynthia, y le había permitido parar el terrible golpe que Ellen había dirigido á Roger. Para penetrar este misterio es preciso que retrocedamos á la noche en que Ellen había precipitado á Juan de Francia en el pozo de la gruta. La gitana se había equivocado: Juan de Francia no se había matado al caer; su cuerpo había tropezado contra las paredes del pozo, y aunque horrorosamente magullado no tenía sin embargo ninguna fractura; el golpe había sido tan rudo, tan doloroso, que el rey de los gitanos había perdido el conocimiento. Cuando volvió en sí, sintió una especie de sudor templado que caía de su rostro sobre sus manos; era su sangre que corría de una ancha herida que se había hecho en la cabeza. Apoyóse sobre sus manos y se enderezó sobre sus rodillas lanzando un gemido. Los dolores que sentía por todo el cuerpo eran horribles, pero comprendió que no tenía fracturado ningún miembro.

—¡Ah! señorita Ellen,—dijo para sí,—eres en verdad un temible adversario y creo que esta vez vas á ganar la partida.

Pronto reunió sus recuerdos y comprendió de qué modo se había enredado á sí mismo en el

formando montón, doblados y estirados, pantalones, camisas, corpiños, fajas, envolturas, gorros... verdaderas *trousseaux* de casa de muñecas.

De tiempo en tiempo, la Reina, triunfante, tremola en alto una delicada camisa de bebé con encajes y lazos.

—¡Mirad, mirad qué bonita ha quedado!

—Y estas enaguas, ¿no merecen elogios de vuestra majestad?—dice una joven duquesa, mostrando orgullosa su labor del día.

Sigue el diálogo, jovial y amistoso; continúa incesante la tarea, hasta el momento en que el Rey, un poco impaciente, entra con anuncio de risas y bromas en el regio obrador.

Entonces, las doncellas de la servidumbre, van colocando en coquetonas cajas todos los trajes con que la piadosa y humanitaria Reina favorece á los pobres ingleses y españoles.

Y la augusta señora, haciendo como que no se entera de la sonrisa cariñosa con que el Rey asiste á su trabajo, va diciendo muy seriamente:

—Esto para su alteza (se refiere á su madre la princesa Beatriz); esto para Su Majestad la Reina (doña María Cristina); estos *babys* para la infanta doña Teresa; estas enaguas y corpiños para la señora marquesa de tal; estos otros para la duquesa de X...

Así turnando un día y otro en el reparto, la reina Victoria y sus damas, van surtiendo asilos y roperos, por conducto de sus protectoras respectivas, de trapitos y ropas con que cientos de madres infelices atenderán mañana á las primeras necesidades de sus pequeñuelos.

No ha penetrado jamás, ni podrá penetrar nunca el cronista en la cámara donde ese cuadro poético se ofrece á la vista de los leales cortesanos; pero supone, por cuanto le refieren y por la emoción con que al referirlo se expresa el palatino, que esta diaria tarea de la Reina, en beneficio de los pobres de aquí y de allá, es una de las más simpáticas y de las que ponen en torno á su bella figura un nimbo resplandeciente de bondad y de virtud.

Declina el sol á la hora en que los Reyes salen de Palacio. ¿Necesitaré referiros las partidas de polo, las rápidas excursiones, los mil incidentes de *sport* y caza que á diario refieren los periódicos? En cualquier diario encontraréis relatada esa última parte del día de los Reyes y yo he de limitarme á completarla diciendo que mientras el Rey juega al polo ó corre en automóvil por el campo, la Reina gentil en un brioso caballo, da un largo y tonificante paseo, cuando no juega una partida de *lawn-tennis*, que es uno de sus *sports* favoritos.

Peró este año, todo eso está suprimido, porque la Reina necesita reposo y ha de limitar sus paseos á una breve jornada á pie y á unas vueltas en coche, al paso lento de los caballos.

Y cierra la noche. Por las ventanas abiertas de Palacio sale un torrente de luz que inunda los jardines próximos, imprimiéndoles aspecto fantástico, y desde los jardines, como pago cariñoso á esos detalles luminosos que bañan las flores, suben hasta la regia vivienda oleadas de perfumes, suaves soplos de brisa que pasó por las frescuras de las fuentes y que se purificó en las enramadas olorosas.

Los Reyes hablan con sus hijos en las habitaciones de los infantes, porque también es costumbre no interrumpida la de consagrar á los augustos niños en Madrid y en el campo, las primeras y las últimas horas del día.

Después de la cena, una partida de *bridge*, unas películas cinematográficas ó un poco de charloteo constituyen el entretenimiento de la velada, más breve que en el Palacio de la corte de España.

Como el Rey y los nobles de servicio fuman después de comer, y á la Reina, cuando está en cinta, el humo le produce fatiga y malestar (por ello el primer anuncio del estado de la S. M. suele darle la prohibición de fumar en las galerías de Palacio) los grupos se distribuyen en dos habitaciones distintas, hasta que los empedernidos fumadores acaban de rendir culto á este pequeño vicio, que es nuestro tirano.

A las once, minutos más, minutos menos, se oye la voz del Rey:

—Yo creo que es hora de dormir: ¡Ea, que es necesario madrugar!

Se van cerrando lentamente las ventanas de Palacio; las cornetas, á medida que los grandes portales chirrían sofocientos, preludian unas notas de marcha, trámite obligado para decir al pueblo que las entradas y salidas del castillo (todos los palacios regios tienen honores de fortalezas castellanas) son desde ese momento infranqueables.

Los reyes, en el santuario de su hogar ¿rezan?... ¿meditan?

No puede llegar ahí el repórter. Su misión informativa ha terminado.

Y al terminar os dice, lectores, que si alguna vez la fantasía ó la malevolencia os hizo ver en palacio misterios imp-netrables; estas notas, reflejo fiel de la realidad, recogidas unas de impresión directa, calçadas otras en relatos fidedignos, os servirán cuando menos para saber que al igual del resto de los mortales, sencillamente, plácidamente, sin sombras, á la luz del sol, ejercitando derechos pero sin olvidar obligaciones, viven los Reyes en el campo.

TAf.

La Granja, Julio 1911.

Desde Sanchoñuño

Una niña ahogada

Ayer ha ocurrido en este pueblo una sensible desgracia, que ha conternado grandemente al vecindario en general.

La niña Rufina Gómez Gil, que en el día de hoy cumplía ocho años de edad, aprovechando la ocasión de no ser vista por su madre y abuela, cogió un cántaro de poca cabida y se dispuso á ir con él á la fuente pública, para traerle lleno de agua.

Como en este tiempo es grande el consumo de ese líquido y por tanto disminuye el caudal, quedando por bajo de su nivel ordinario, sin duda la infeliz criatura, al querer extraer el cántaro lleno, el peso de éste la venció, cayendo al fondo sin ser vista por nadie, pereciendo ahogada.

Al llegar la hora de la cena y no hallarse presente la citada niña, su madre se apresuró á buscarla por todos los sitios y habiendo observado la falta del cántaro de su sitio, empezó á correr hacia la fuente, dando gritos desgarradores, presintiendo la desgracia.

El guarda de montes, Francisco Arranz Martín, primo de los padres, fué el primero que se personó en el lugar de la ocurrencia y sin pérdida de tiempo, extrajo á la niña Rufina, llegando inmediatamente todas las autoridades y el practicante de Medicina don Nicolás Sánchez, quien se

dispuso á prestarla los primeros auxilios, siendo todos ineficaces, pues la infeliz era ya cadáver.

La desgraciada era hija de los honrados vecinos Cándido Gómez y María Gil, y sobrina carnal del digno alcalde de esta localidad, don Toribio Gómez Arranz, entre los cuales y la mayor parte de los vecinos que acudieron al sitio del suceso, se desarrollaron escenas conmovedoras.

Hoy se la ha practicado la autopsia, certificando los médicos, que la muerte fué ocasionada por asfixia y sumersión.

Corresponsal.

19 Julio.

Baños medicinales

Relación de los concedidos en las sesiones últimas por la Comisión provincial. Lorena Borregón, de Juarros de Riomoros.

Inocencio Cabrero, de Martín Muñoz de las Posadas.

Constantino Sancho Gómez, de Riaza. María del Pilar Arranz, de Aldeanueva del Monte.

Santiago Mozo, Felipa Pascual González, Domingo Barroso, Teodoro Valle, Raimundo García y Pia Gómez, de Segovia.

Carlos Pardo y Cecilia Miguel Sanz, del Espinar.

Sinfoniano Allas, de Fuentemilanos.

Carlos González, de Ortigosa del Monte.

Petra Moreno, de Carrascal de la Cuesta.

Francisca Llorente Bermejo, de Abades.

Constantino Bernabé Gómez, de Escarabajosa de Cabezas.

María Delgado Gil, de Cantimpalos.

Vicenta Herranz, de Navarfa.

Antonia Pérez Miguel y Lorenzo Rodríguez, de Condado de Castilnov.

Escolástica Gil, de Aldealengua de Pedraza.

Jacinto Estirado, de Prádena.

Petra Cristóbal Gil, de Sepúlveda.

Nicasio Cabrero, de Torrecilla del Pinar.

En Martín Muñoz de las Posadas

Horrorosa tormenta

El día 17 del actual descargó sobre el antedicho pueblo una horrorosa tormenta que causó grandes destrozos en los sembrados de aquellos contornos.

Fué tal la cantidad de agua caída y tal la violencia de ésta, que en breves momentos quedaron arrasados los sembrados y viñedos, y particularmente las huertas, que en gran número existen en este pueblo.

Difícilmente se podrá obtener el más pequeño producto de estas últimas, pues han quedado deshechas por completo.

El alcalde reunió al día siguiente al Ayuntamiento en sesión extraordinaria para acordar las medidas convenientes.

Se acordó en primer lugar elevar una instancia al Gobierno en solicitud de que les sea perdonado el pago de la contribución á los labradores perjudicados y otras medidas encaminadas á remediar la difícil situación en que quedan.

DE SOCIEDAD

VIAJES

Ayer pasó el día en Segovia, nuestro querido amigo el médico de Cantalejo, don Desiderio Martín Hurtado.

—Se halla en Segovia la bella señorita Isidra Ochoa, ilustrada profesora de primera enseñanza y sobrina del ex presidente de la Cámara del Comercio y distinguido amigo nuestro don Felipe Ochoa.

—Ha permanecido hoy algunas horas entre nosotros, nuestro querido y particular amigo, el senador por esta provincia, don Mariano Matesanz.

—También ha estado hoy en Segovia el administrador de la Resinera de Cuéllar don Amando de Lamo.

—Ha llegado á Segovia el joven profesor de 1.ª enseñanza de Villacastin, don Ignacio Barba.

—Ha salido para Valladolid el P. Narciso de San José, R. P. Provincial de los PP. Carmelitas.

—Se encuentra en esta población la bella señorita Margarita Pascual Gil, hija del Juez municipal de Cantalejo, don Lucio Pascual.

M.ª JORJA

Esta tarde ha salido para la Corte el capitán de caballería, con destino en el Regimiento de Húsares de Pavía, don Emilio Serrano, hermano del también capitán Profesor de la Academia de Artillería don César.

El señor Serrano vino á Segovia con motivo de una enfermedad que aquejaba á su señora madre, de la que se encuentra bastante mejorada.

Lo celebramos.

ENFERMAS

Lo están una niña del secretario de esta Diputación provincial señor de Antonio y Gil y otra del conocido fotógrafo señor Unturbe.

Deseamos el alivio de las enfermitas.

LLEGADA DE RESTOS

En el tren de la una y media han llegado hoy, procedentes de La Coruña, los restos mortales de doña Josefa Falces Arribas, madre política que fué del concejal de este Ayuntamiento don Julián Grimau, para ser inhumados en el cementerio de esta capital.

VERANEO

Han llegado:

A Segovia, doña Encarnación Bayón.

A La Granja, los señores de Goicoeño (don Francisco) á quienes en breve se reunirán su madre la marquesa viuda y hermanos los señores de Pérez del Pulgar (don Luis).

Comisión provincial

Acuerdos adoptados por la misma en sus sesiones de 17 y 18 del actual.

Aprobar las cuentas municipales de varios pueblos y años.

Informar al señor gobernador en el recurso de don Victoriano Gimeno, contra acuerdo del Ayuntamiento de Cedillo de la Torre, adjudicando á otros vecinos una parcela de terreno.

Informándole también en el expediente de renuncia presentada por don Santiago Martín, del cargo de presidente de la junta municipal de Tejares (Fuentesoto).

Que se entienda desde 1.º de Mayo último el aumento de 0.05 pesetas, concedido por cada ración al proveedor del racionado de la prisión correccional.

Informar al señor Gobernador en el recurso de alzada interpuesto por Vicente Delgado y otros vecinos de Sequera de Fresno, contra acuerdo de la junta municipal denegándose la consignación en presupuesto municipal de cantidades que anticiparon al Ayuntamiento.

Informarle también en el recurso de don Jesús Velasco, contra acuerdo del Ayuntamiento de San Ildefonso, nombrando secretario á don Celso Calle.

Reclamar documentos para mejor resolver en el recurso de don Nicanor Sanz y otros vecinos de Sacramenia, contra acuerdo del Ayuntamiento adjudicando á otros dos vecinos una parcela de terreno.

Que se remita, dentro del plazo señalado, el informe sobre el proyecto de ley para la construcción de casas baratas, que se interesa en circular inserta en el «Boletín oficial».

Autorizar al jefe de la Prisión correccional para que adquiera alpargatas con destino á los reclusos.

Conceder, como en años anteriores, la banda de música del Hospicio para las

fiestas de Septiembre en Santa María de Nueva.

Interesar del señor ministro de Fomento el urgente arreglo del trozo de carretera comprendido en el kilómetro 65 de la de Segovia á Boceguillas, perteneciente al Estado y que se encuentra en mal estado por el derrumbamiento de un muro.

La tormenta de ayer

Ayer, además de la que dimos cuenta en la calle de José Zorrilla, cayó otra chispa eléctrica en el Hospital militar, otra en la casa de la Electricista de la calle de Cervantes y otra en la Casa de la Moneda.

Por fortuna ninguna de ellas hizo que hubiera que lamentar desgracias personales, ni aun materiales.

Los ríos sufrieron bastante crecida, especialmente en el barrio de San Lorenzo, donde el agua derribó un puente, arrastró dos burros propiedad de un hortelano y que se cree perecerían ahogados, y bastante ropa de las lavanderas.

CONCIERTOS DE VERANO

Esta noche, de nueve y media á once y media, interpretará la banda de la Academia, el siguiente programa, en la Plaza Mayor:

«Gallito», pasodoble flamenco.—Lope. «Molinos de vientos, núm 4 de mímica (primera vez).—Luna-Ortuño.

«Sitios Reales» (en el Alcázar de Sevilla), serenata andaluza.—Petalva.

«Les Etinnyes», suite. A, divertissement; B, la troyenne regrettant sa patrie; C, Final.—Massenet.

«El poeta de la vida», vals.—Luna.

«El método Gorritz», pasodoble.—Lleó.

DE HACIENDA

Mandamientos de pago

Por el señor Delegado de Hacienda de la provincia se ha dispuesto que mañana se haga efectivo un mandamiento de pago para don Augusto López, importante 177,22 pesetas.

EL CRIMEN DE MIRAFLORES

Nada ha adelantado el juzgado en sus indagatorias para esclarecer el misterio que rodea al ya famoso crimen de Miraflores.

Entre las dos versiones que circulan de si Raimundo López, natural de Gallegos, es el muerto, ó si por el contrario es coautor del crimen, nada en concreto se puede afirmar.

Las declaraciones prestadas por Emiliano Hernández, son bastante absurdas y carecen de lógica.

Emiliano dijo había matado á un hombre en el Valle de San Pedro, golpeándole primero con una piedra, luego con un palo, dándole más tarde dos puñaladas en el bajo vientre y en una ingle, y rematándole con un disparo de pistola.

Pues bien; lo único cierto de esta declaración es lo que se refiere al disparo de arma de fuego. Efectivamente, el muerto presentaba una huella de proyectil, con orificio de entrada por la región temporal derecha y de salida por la región malar izquierda.

¿Pero lo de las pedradas, los golpes de palo y las puñaladas?... Eso es una patraña que Emiliano ha forjado.

Los golpes dados en la cabeza con una piedra ó un palo, han de dejar huella en los huesos, y en la calavera hallada en el centeno cercano á Miraflores, sólo han encontrado los médicos, al verificar el examen, la brecha producida por un disparo de arma de fuego, pero ninguna otra lesión indicadora de que á aquel hombre se le hubiese producido la muerte por distinto procedimiento. En cuanto á las puñaladas del vientre é ingle, también resultan una leyenda.

¿Green ustedes posible que una navaja, una faja, un instrumento cortante, pueda producir una herida en un cuerpo humano, sin cortar previamente las ropas que vista la víctima? Pues las ropas que vestía el cadáver y que se encontraron en los alrededores de Miraflores no presentan el menor corte, la menor señal de haber penetrado en ellas un arma cortante ó punzante.

¿Cómo, entonces, justificar la narración que del suceso hace Emiliano?...

lazo que Ellen le había tendido. Demasiado prudente para arrastrarse en medio de las tinieblas, pues podía dar con un nuevo abismo, el Rey de los gitanos permaneció inmóvil algunos momentos contentándose con extender las manos en derredor suyo.

Sus manos tropezaron con una superficie húmeda y fría; sus piés sin cambiar de sitio tataron el suelo; el suelo estaba cubierto de lodo.

—Estoy en el fondo de un pozo,—se dijo.

Entonces recordó que cuando había caído, Ellen tenía en la mano la mecha azufrada. Buscó en sus bolsillos y encontró una segunda mecha y el eslabón que la joven le había devuelto. Dos segundos después, había encendido luz y lanzaba á su alrededor una mirada investigadora. El pozo era redondo, bastante espacioso y de una fábrica indestructible.

Juan de Francia reconoció el punto que no había medio de volver á subir. No se veía hendidura alguna entre las piedras, reunidas por una masa tan dura como ellas, y contra la cual se hubiera roto inútilmente las uñas. Además, la anchura del pozo no le permitía hacer uso del medio empleado por los que limpian chimeneas para subir por los tubos.

—¿No habrá más remedio que morir aquí de hambre?—se preguntó.

Y pensó en su adorada Elspy, en Cynthia, que había caído en poder de Ellen; en Roger, que iba á hallarse en adelante sin protector.

Estos punzantes recuerdos le volvían loco de cólera.

De pronto la luz de la mecha hizo brillar un objeto que estaba en el suelo.

Juan de Francia se bajó y recogió su puñal que se le había escapado de las manos al caer.

—¡Vamos!—pensó,—¡siempre tengo el medio de escapar de los tormentos del hambre! ¡La hoja está bien templada y sé donde es preciso herir!

Un rayo de esperanza vino á iluminar su pensamiento; pensó hacer agujeros en los muros del pozo y construir de este modo una especie de escalera. Pero solo tenía una mecha y calculó en seguida que el trabajo que iba á emprender duraría muchas horas, si no duraba muchos días. Cuando hubiera concluido, la mecha se habría consumido desde mucho tiempo antes. Un hilo de agua corría entre dos piedras á un pié sobre el suelo.

Juan apagó su mecha y empezó á reflexionar.

—Es evidente que este no es un pozo ordinario,—pensó recordando el ingenioso mecanismo de que había sido víctima,—y que ha debido servir para otra cosa que para suicidarse.

Se podrá creer que Emiliano, puesto que él se ha confesado autor de un crimen, mató á distinta persona de la encontrada en el centeno. Y en caso de ser esto cierto, ¿dónde está ese cadáver?... ¿Y quién es el autor de la muerte de este sujeto anónimo hallado en las cercanías de Miraflores?

Estamos ante un suceso verdaderamente emocionante, tanto por lo que representa, como por el misterio que lo envuelve. Cada día que pasa, la oscuridad se hace mayor, surgen incidencias difícilísimas de desentrañar, de aquilatar, para convertirlos en hechos, en realidades. El descubrimiento de esta crimen, que pudo ser facilísimo en los primeros momentos, si se hubiesen recogido y comprobado con rapidez todos los detalles; ahora resulta casi imposible. Dentro de unos días diremos imposible del todo.

A pesar de la buena voluntad del señor juez, marchamos á pasos de gigante hacia la impunidad...

DE OPOSICIONES

Veinte plazas de Topógrafos

Dispuesto por Real orden de 10 de Septiembre de 1909 que cada dos años se verifiquen exámenes de oposición para el ingreso en el cuerpo de Topógrafos auxiliares de Geografía, la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico saca á oposición 20 plazas de topógrafos auxiliares de Geografía, oficiales quintos de Administración, dotadas con el sueldo anual de 1.500 pesetas, para cubrir las vacantes que haya al terminar los exámenes de oposición y las que después ocurran hasta extinguir aquel número.

Los ejercicios de oposición se verificarán precisamente por el orden siguiente:

Primero. Gramática castellana y escrituras.

Segundo. Dibujo lineal.

Tercero. Dibujo topográfico y rotulación.

Cuarto. Ejercicios prácticos de cálculo.

Quinto. Aritmética y elementos de Algebra.

Sexto. Elementos de Geometría plana y del espacio, y de Trigonometría rectilínea.

Séptimo. Elementos de Topografía, con el conocimiento práctico de los instrumentos propios para las operaciones de detalle.

Octavo. Elementos de Física y de Meteorología.

Los opositores no podrán pasar á verificar un ejercicio sin haber sido aprobados en los anteriores.

Viajes regios

Dícese que á fines del próximo Agosto, la Reina María hará una visita á la gran duquesa de Mactenburg Stralitz. También se dice que estará presente la Reina en la gran revista de la flota alemana que ha de verificarse por aquellos días, en cuyo caso hospedarse en el castillo de Potsdam.

Instrucción pública

Credencial

Para su entrega á la interesado se remite por el Rectorado, de Oviedo una credencial nombrando á doña Micaela Guijarro Martín residente en Uruñías, maestra propietaria de Aerodía de Cabralco (Oviedo).

Exámenes

El Alcalde de Serranía remite el acta de los exámenes celebrados en las escuelas públicas.

Materia de adultos

De varios pueblos se remiten las cuentas justificadas del material de adultos del segundo semestre de 1907.

MONTEPIO DE MÉDICOS TITULARES

COMISIÓN LIQUIDADORA

Noticiosa esta comisión de que Agencias y particulares vienen dirigiéndose á las viudas y herederos de los socios de Montepío y aun á los socios mismos, haciéndoles ofertas para gestionar el cobro de aquello á que tengan derecho, ruega á todos que desestimen cuantas ofertas se les hagan en este sentido, porque no necesitan los servicios de nadie para defender sus intereses y cobrar lo que les corresponda. La comisión tiene la obligación de lo primero y procura cumplirla y lo segundo ó sea el cobro se facilitará cuanto se pueda, sin prescindir de las formalidades legales ineludibles.

Estamos pagando socorros únicos y hay

bastantes que después de avisados para que se presenten á cobrar no lo hacen y en cambio lo afectan muchos á quienes no se les han avisado, porque no tienen sus cheques nominativos extendidos y firmados.

Se está enviando á la imprenta el avance de liquidación.

Madrid 13 Julio 1911.—El Vicepresidente, Antonio Jiménez Verdejo.

Periódicos oficiales

Gaceta de Madrid

Día 18

Hacienda.—Real orden resolviendo que los viajeros que venden y reciben encargos y pedidos de artículos de novedad de todas clases, contribuirán por el epígrafe quinto (bis) de la sección segunda de la tarifa quinta de la contribución industrial; pero si documentalmente acreditan que ejercen la industria por cuenta de un establecimiento abierto y debidamente matriculado en territorio español, pagarán el 24 por 100 de la cuota fijada en dicho epígrafe.

Fomento.—Real orden disponiendo se establezca en la finca ofrecida por la Diputación provincial de Zamora la estación de Agricultura general de dicha provincia.

Otras disponiendo se realicen por el sistema de administración las obras de los caminos vecinales de la carretera de Béjar á Avila por Navacarros á Candelario, provincia de Salamanca, y el de la estación de Béjar á la carretera de Béjar á Ciudad Rodrigo, también provincia de Salamanca.

Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Orden convocando oposiciones para proveer 20 plazas de topógrafos auxiliares de Geografía.

SUÉLTOS

Cambios de destino

Don Anselmo Entero, oficial cuarto de la Tesorería de Hacienda de Segovia, pasa á la Administración de Contribuciones de la misma.

Don Luis Peña, también oficial cuarto de la Administración de Contribuciones de Segovia, es destinado á la Tesorería de esta misma provincia.

Una junta

Esta tarde, á las siete, se reunirá la Junta provincial de Sanidad bajo la presidencia del señor Gobernador y en su despacho, con objeto de tratar del nombramiento de subdelegados de Farmacia y Veterinaria.

Viajeros

Han llegado y se hospedan en el Hotel del Comercio, la excelentísima señora doña Concepción Carrillo, don Emilio González, don Juan Casajuana, señor Méndez Vigo, don José Pereaña, excelentísimo señor don Francisco Escalante, don Mariano Matesanz y el señor marqués de Atafé.

Habiéndose terminado las importantes reformas, en el acreditado comercio La Concepción, Plaza Mayor, 44, se ha puesto á la venta un gran surtido que se acaba de recibir en caprichosos objetos para regalos: Figuras de biscuit y bronce, collares, cadenas de todas clases, pendientes, pulseras, medallas, rosarios, devocionarios, pilas, artículos para Iglesias, bonitos objetos con vistas de Segovia y otra infinidad de artículos. Objetos de escritorio y papelería.

La Concepción

44, Plaza Mayor, 45

SEGOVIA

Hallándose dispuesto por Real orden de 26 de Mayo último, que los maestros de Escuelas se reúnan durante el período de vacaciones caniculares en las capitales de provincia ó en los partidos judiciales, donde les sea más fácil la asistencia para discutir los diez temas primeros del cuestionario de la Asamblea, por el inspector de primera enseñanza en breve se convocará á dichas asambleas.

De gala

Mañana, con motivo del cumpleaños de la reina madre doña María Cristina, vestirán de gala las tropas de la guarnición, izándose el pabellón nacional en los edificios públicos.

El ministro de Fomento ha concedido una subvención de 10.000 pesetas, para el concurso regional de ganados que se cele-

brará en Valladolid, durante la próxima feria de Septiembre.

Salve

Ayer se cantó una salve en el Santuario de nuestra excelsa Patrona, costeada por algunos primeros tenientes de Artillería, de la última promoción, en acción de gracias por el feliz término de su carrera.

Juzgado municipal

Registro civil

Hoy se ha inscripto la partida de nacimiento de Vicente Tomé Rubio.

Defunciones, ninguna.

Denuncia

Ha sido denunciado un vecino de Perorubio por pastoreo abusivo.

ALCANCE de MADRID

(POR TELÉFONO)

3:30 tarde.

En Alcázar y Larache

En vista de lo malisimamente que funciona la radiotelegrafía en Alcázar y Larache, con Carabanchel, el señor Canalejas ha encargado al ministro de la Guerra que se instruya el oportuno expediente en averiguación de las causas que motivan aquellas deficiencias, dando lugar á que no se hayan recibido por el Gobierno algunos radiogramas dirigidos en los últimos días.

El santo de la Reina madre

Por encontrarse fuera de Madrid su majestad la Reina Cristina, el 24, día de su fiesta onomástica, el señor Canalejas celebrará recepción oficial en el ministerio de la Gobernación.

Comisión de albañiles

Ha visitado hoy al señor Canalejas la comisión de albañiles que intervino en la redacción de la fórmula de arreglo para solucionar la última huelga.

El señor Canalejas prometió á los comisionados poner en práctica la referida fórmula, después de estudiarla detenidamente.

Soldados licenciados

Han sido licenciados 500 soldados de los que formaban parte de la guarnición de Melilla.

La lotería

En el sorteo que hoy se ha verificado, han correspondido los primeros premios á los siguientes números y poblaciones:

Primero, 520.—Madrid.

Segundo, 35.063.—Alicante.

Tercero, 5.935.—Barcelona.

El cólera

Ha confirmado el señor Canalejas la existencia de seis casos sospechosos en Marsella. Se ha podido comprobar que cuatro de los atacados, lo son del cólera, habiendo fallecido dos de estos.

Todos los enfermos son extranjeros, desembarcados en aquel puerto, y por esta razón, y con arreglo á la ley internacional, no podrá adoptar con ellos el Gobierno francés medidas de rigor, limitándose por lo tanto, á las prácticas de las medidas sanitarias precedentes.

Sacerdote en libertad

Ha ordenado el señor Canalejas que sea puesto en libertad el cura de un pueblo de la provincia de Orense, que se hallaba detenido por orden del fiscal, que consideró punible un artículo publicado en un periódico de la localidad, y que firmaba el expresado sacerdote.

El ministro de Portugal

El señor Vasconcellos ha visitado hoy al señor presidente del Consejo de ministros, para exponerle nuevas quejas de conspiraciones contra la república de su país en nuestra frontera.

BOLSA

COOTIZACIÓN DE AYER

Interior..... 85'00
Amortizable al 5 por 100..... 102'00
Acciones del Banco..... 450'00
Acciones de Tabaco..... 000'00

CAMBIOS

París á la vista..... 0'00
Londres á la vista..... 00'00

CORRESPONSAL

EL TERMINILLO

En la bodega de esta finca se vende vino tinto superior á cuatro pesetas cántara de dieciseis litros.

SE VENDE

una jardinera semi-nueva, muy barata.

Razón, don Adolfo Gómez, Plaza de San Sebastián, 4, en Segovia.

SE VENDE

una burra superior de leche.

Para tratar con su dueña, Elvira Colorado, en Valverde del Majano (Segovia).

Mercados

SEGOVIA 20

Hoy se han cotizado los cereales á los siguientes precios:

Trigo, á 11'00 las 94 libras.
Centeno, á 7'25 pesetas fanega.
Cebada, á 5'25 id. id.
Algarroba, 6'25 id. id.

Harina de la fabrica LA CASTELLANA (San Lorenzo)

Elaboración por cilindros

Harina patente, saco de 100 kilos, 35 pesetas.

Id. de 1.ª sacco de 100 id. 35 id.
Id. de 2.ª id. id. 34 id.
Id. de 3.ª sacco de 70 id. 13 id.

Salvados

De 1.ª clase, sacco de 50 kilos 6'50 pesetas.
De 2.ª id. id. de 5'50 id.
De 3.ª id. id. de 30 id. 4'00 id.

PEDRAZA

Precios que han regido en este mercado:

Trigo, la fanega á 10'25 id.
Centeno, id, 7'50 id.
Cebada, id. á 6'00 id.

Garbanzos de cochura, id. 30 id.
Lana sin lavar, la arroba, 18'00 id.
Patatas nuevas, 2'50 id. la arroba.
Guindas, 20 céntimos kilo.

Corresponsal

CANTALEJO

Trigo, la fanega 10'50 pesetas.
Centeno, id. á 7'50 id.
Cebada, id, 6'25 id.
Algarrobas, id. 7'00 id.
Lana sin lavar, la arroba 15 pesetas.
Corresponsal.

PENAFIEL

Precios que han regido:
Trigo, la fanega 10'50 pesetas
Centeno, id. á 7'50 id.
Cebada, id. á 5'50 id.
Avena, id. 3'75 id.
Yeros, á 7'50 id. id.
Muelas, id. 8 id.
Vino á 20 reales la cántara.
Mercado flojo.
Estado del campo, bueno.
Tiempo caluroso.

Corresponsal

CUÉLLAR

Trigo, la fanega á 10'00 pesetas
Centeno, id. á 7 id.
Cebada, id. á 6'00 id.
Algarrobas, id. 6'50 id.

Corresponsal

AREVALO

Trigo, se cotizó á 41 reales las 94 libras castellanas.

Centeno, sin entradas.
Cebada, 22 id. la fanega.
Algarrobas, 22 y 23 id. id.
Calculase la entrada de trigo en 200 fanegas.

Tendencia del mercado flojo.

Temporal nublados.

MEDINA DEL CAMPO

Precios que han regido en el mercado Entraron 00 fanegas de trigo vendiéndose á 42'00 reales las 94 libras.
Centeno, se pagó á 30 reales las 90 libras.

Tendencia del mercado floja.

VALLADOLID

Almacenes del Canal de Castilla.—Entraron 300 fanegas de trigo, que se pagaron 40 1/2 reales fanega.

Almacenes del Arco.—Entraron 100 fanegas pagándose á 40 1/2 reales.

Tendencia floja.

DIARIO RELIGIOSO

Santo del día 21

Santos Daniel y Alejandro.

CULTOS PARA MANANA

—En las religiosas de Corpus Christi el culto diario al Santísimo Sacramento, de siete á ocho de la tarde.

Empleense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: **Vichy-Hópital** (estómago), **Vichy-Célestins** (riñones), **Vichy-Grande Grille** (hígado). Son insustituibles.

Almacén de yeso

El acreditado establecimiento de cemento, yesos y cañizos de

Modesto Gil Alvarez

SUCESOR DE LUIS DE ANDRÉS (A) PULIDO

Situado hasta hoy en la calle de Ochoa Ondátegui, número 5

SE TRASLADA A LA

Calle de la Independencia, núm. 2 y Asunción, núms. 7 y 9

(FRENTE AL JUEGO DE PELOTA DEL PUENTE DEL VERDUGO)

y ofrece esta mejora de local á su numerosa clientela y al público en general.

Para evitar confusiones, la casa donde establece su almacén de yesos y materiales de construcción, es la del conocido industrial de Segovia Angel Pulido, armero y cerrajero mecánico.

PETROLEO GAL PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no produce inflamación. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

Lección antiéptica periumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfíese de las imitaciones.

